

中華郵政總局特准掛號認為新聞紙類

京兆通商行利潤

星期三

第十八期

中華民國八年三月十五日出版

本報第八期目錄

論說

請看我國留日學生之大發明

聽聞空中爆音機

人民須知(選)

中外彙聞

霸縣國民學校征學費
京兆工業品之行銷

房山縣地方財政情形

固安縣地方財政情形

考核組織童子軍

整頓管理教育款

常識講話

勸禁兒童吸紙煙

選

不怕失敗

插

畫

餘

興

專件

財政廳布告

京兆地方保衛團施行細則

譚叢

詞謠

將相和

(選)

件

提倡國貨辨(續)選

路拔氏軼事

(選)

圖

余

興

畫

利用玉泉山水發達實業

模範鐵廠就要成功

發明新式農車

北京國道之近訊

中國之瓶業



不 怕 失 敗

徐 余 桦 先



John
9/19

代論

人民須知 (三續) 山西督軍閻錫山先生著

第三章 民財篇續

甜菜製糖

近來我們所吃的各種糖 多半是甜菜製成的一種甜菜很容易 葉子當菜吃 根兒可製糖 本督軍令省城農商總局設製造糖廠 並令各縣選送農民到局學習製糖 山西每年買外省糖 總在七八萬元 你們農民趕緊的種甜菜 無論製下多少糖 總不怕無處售賣 况且製糖是很容易的事 家中婦女 每年冬天用尋常器具熬製 就能製成 其利益比種五穀甚大 按實在計算 每甜菜一畝 可收獲四千觔 每甜菜百觔可製糖七斤 四千斤共可製糖二百八十餘斤 每斤糖價以大洋一角五分計算 共可得大洋四十二元 除去耕種及製造費用約一十四元外 淨可獲利二十八元之譜 至於種法製法 已印在村長副須知內 他要與你們講明的

種蔴

種蔴的用項很大 前幾年我省崞縣有個紳士 將他的蔴 託朋友梢到四川綿竹縣 教人家試織夏布 後來織成稍回 最精細 最白亮 就不在他四川所織的以下 他還要派人到四川學習 仿照他也織夏布 這不是將來一種大利麼 况且近來外洋 以及南省 凡裝運貨物 如洋布洋線的包皮

及裝糧食的麻袋 銷路最極廣的 所以上海有設公司專織麻袋 每年獲利最厚 本省各縣的土地 大半多宜種麻 以後凡舊日有的 務必要多種 就是一前沒有種過的 亦要試種 至於種的方法子 在村長副須知內已說明

交換種籽

你們農人種的田禾 要教他多加收量 有一件最要緊的 就是交換種籽 從那氣候差不多的地方如這一縣 與那一縣 這一省 與那一省交換 比如五穀的種籽 到了四五年須交換一次 菸草瓜菜等 不妨每年交換一次 照這法兒 不但收量可以增加 並可免各種的病 如霉穀蠹蛾等類且收下的糧食瓜菜 分外要好呢

牧畜

什麼叫牧畜 就是喂養能孳生的畜類 如牛馬豬羊等都是 每年獲利很多 如今先就養羊養雞的利益 說給你們

養羊孳生最快 他的皮毛用途很多 價錢也狠貴 但是養中國的羊 還不如養外國的羊 其利更大 如養一個外國羊 每年至少能剪毛十五斤 其毛又細又長 織出來的呢絨 是極好的 比中國的羊毛價錢 貴的不止一倍 現在北京東三省山東地方百姓們 都喂外國羊 賺錢已經不少 本督軍現已買回數千頭 先在省城和南北兩牧場喂養 這羊傳下種子 不久就要與外縣分散 大家都可喂養 取些厚利

養雞也是極有利的。本省養雞，各縣都有，但是零星喂養，從沒有設個廠的。每年所出的雞蛋，也無大宗。近來太谷、晉城兩縣，都設立蛋白公司，將這雞蛋裝運外洋，獲利不少。你們看養一隻雞，春秋兩季，至少能產蛋一百五十個，每個賣制錢十文，每隻雞，一百年得利錢一千五百文。況且雞肉能供食用，雞肥可糞田地，還有許多的好處。且不費多的本錢，人人都能辦到，又不費事，又獲大利。你們趕緊要養雞才好。

紡織

我們中國所產的蠶絲棉花，近來多被外洋人收買，拿到外國，織成洋綬洋布，又運回我國銷售。一往來間，把我們的銀錢跑到外洋，實在可惜。我山西既是種桑養蠶種棉花，以後總要都學會紡織，婦女們有了職業，也就能夠生利。不但自己穿衣服用，且可賣與別人賺錢。（未完）

中外彙聞

華茶在美暢銷。○據派到美國去調查茶葉的委員打電給政府，說近來美國人用我國茶葉很多，所以中國的茶葉在美國銷路很廣，所得的利息也很大。但是有一層，就是日本印度的茶商，都狠出死力來競爭。惟恐怕我國的茶商爭不過人家，那就糟了。所以請求政府趕緊想法，預先叫我國的茶商快快想法，千萬不要錯過這一次機會。這幾句話說得政府很高興，聽說一般商人也在再接再厲的去競爭。據記者看來，我國的茶葉本來比別國的好得多，只要再講求些採茶焙茶的種種

方法 加上官場着實的一忙帮 那就不至於失敗了

(續)

利用玉泉山水發達實業○京西玉泉山的泉水 極其清冽 是我國著名的泉水 因爲水好 所以利用這泉水做種種有用的食品 那利益是實在不小 有一個人叫朱東海 在那處設立一個啤酒汽水公司 已經開設好幾年 狠發一注大財 又有一人叫張玉峯 也打算在附近開辦養魚公司 及造酒公司 者豈不是又添出兩種最有益的營業嗎

(續)

模範鐵廠就要成功○農商部打算開辦的模範製鐵工廠 聽說現在已經看定地點在京西長辛店 經費已經籌集了一百萬元 並且已經委任了專門的技師 算定一切計劃 着手開辦 將來每月製煉鋼鐵的材料 都是從劉家堡鐵礦開出來的礦石 並且將來還要在江蘇浦口設立支廠 以便運消外國云云

發明新式農車○北京西直門外農業試驗場 現在發明耕種用的新式農車多種 比舊式的又方便又省力 所以農商部很爲誇獎 聽說現在已經造成了好幾種 分送京外各處模範農作場應用 並且在北京本場也可以出售 我想京兆農民想改良耕種的狠多 也買他幾部回家試用試用 一定比到舊式的利便得多 何妨前去瞧瞧呢

(續)

北京國道之近訊○北京郊外國道 現在已經修成的共有三段 (一) 東段從齊化門到通縣 計長四十里 (二) 西段從青龍橋到黃村 長二十里 (三) 北段從德勝門到湯山 長二十五里 自三段國道修成以後 往來車馬 狠稱便利云

中國之航業○據海關報告上年四五六三個月間，由上海出口之船舶，共一千八百三十五隻，載重共三百十七萬〇〇五十八噸，其中日船七百七十八艘，共一百二十二萬一千二百一十二噸，英船五四九艘，共一〇〇一三三五五噸，而中國僅四一九艘，共五三二三九二噸，其餘爲美、法、荷、挪墨、比、瑞諸國的船。且此等華船，不走外洋，專在本國領海以內。中國航業衰弱，可謂達到極點了。這個緣故，固由華人短少航業智識，亦由中央保護航業不能充分所致。如果設法增進人民航業智識，再加以政府獎勵保護之力，何愁中國航業不蒸蒸日上呢？

中國航業公司表

公司名目	地 址	成立日期	資 本 金	船隻數	共 載 重 噸 數
招 商 局	上 海	一八二七	二千五百萬兩	三十一	五萬九千三百三十二噸
中國郵船公司	舊 金 山	一九一五	三百萬 元	三	
三 北		民國元年	一百萬 元	十	
鴻 安	香 港	十 萬 元	二	二萬噸	
新 寧 紹				三	

請看我國留日學生之大發明○我國留日學生王長春君，在日本帝國大學精研工醫各科，成績很爲

優良 近發明一種聽聞空中爆音機 能聽空中遠方極微弱之音響 這種機器是學理上軍事上極有價值之發明 誠可為中國之光榮 聞日人亦極欽佩云

地方通訊

霸縣國民學校征學費○京兆視學員報告 說是該縣地廣人稠 民智開通 推廣教育 尚為容易 惟限於經費難籌 無法進行 現查該縣教育經費內 有補助區立各學校一項 若將此補助費 作為推廣之款 准其區立各國民學校 徵收學費 以補不足 審為兩利兼收之計等語 當蒙京兆尹核准 謂國民學校得收學費 本為法令明文所許 內中雖有減輕免除學費之條 然係指無力交納的說 若非無力 自應照繳學費 應由縣知事會同紳士酌量地方情形 及人民生計程度 於法令規定限制內 核定應收學費數目 通令各區施行 並將所收學費 核計總數 進加八年度預算 訓令霸縣知事專案辦理云

(靜)

京兆工業品之行銷○京兆武清縣梅廠模範村村長李培榮呈稱 說是自辦模範村以來 即設立製木工廠 及女工傳習所 兩年以來 工業的出品 漸次增多 必須行銷京津各處 始能發展 所擬圖商標 已經在農商部立案 惟運送各種成品 均須經過關卡 若照章納稅 負擔既重 必至滯銷 於實業前途 甚有窒碍 查機器仿造洋貨 於經過第一關卡完納正稅一道 其餘沿途各稅卡 概免重征 土布及手工棉織物 一律免內地稅厘三年一案 現在稅務處 因各省土布不同

令稅務司轉令修改稅則委員會 體察商情 另訂標準四條 通咨各省區分別減免 本村工業出品 事同一律 擬援案辦理 請天津常關厘局 發給免稅執照 北京落地稅 亦請酌量減免至轉運出口銷售 仍應照章完稅 並送工廠織科標本等項前來 當蒙京兆尹咨請農商部暨稅務處查核辦理云

(靜)

房山縣地方財政情形○據視學兼視財政員劉繼勳報告 說是該縣經理處 經理員梁世勛 任紹棠二人 對於職守頗負責任 並能擬訂各收支計算書等 實行審核 至各項地方收入 在預算之外 尚可添籌之款 計有二宗 (一) 抽收本城花生 鮮果 集市攤等捐 (二) 順直北段貨捐局 浮收灰煤車稅 每車一角四分等情 當蒙京兆尹訓令該縣知事 將兩項收入 是否可行 查酌情形 具報查核 幷謂該經理員等 有所建樹 深為嘉許云

(靜)

固安縣地方財政情形○京兆視學兼視財政員劉繼勳報告 說是該縣經理公產地畝 手續清楚 信用甚孚 所有各項收入 在預算內 可以增加的 如調查公產 舉報升科的甚多 隨糧帶征附加稅 亦當增益等語 當蒙京兆尹令行該知事 對於各區公產素能留心調查 而經理之方 亦頗周妥云

(靜)

考核組織童子軍○京兆尹公署近接教育部咨文 說是童子軍之組織 風行於歐美各邦 其主旨 在依據青年心理 實施道德的訓練 養成其愛國的精神 及服從的習慣 有益青年 實非淺鮮 我國如江蘇上海等處學校 多有組織童子軍的辦法 江蘇省教育會於六年七月間 組織全省童子軍

聯合會 曾將章程頒詞規律課程等 送部核准 茲擬請轉令所屬各校 如有組織童子軍者 廉將辦法彙報 以備考核等語 當蒙京兆尹令行所屬各學校 及二十縣知事查照辦理云（靜） 整頓管理教育款○京兆尹公署近接教育部咨文 說是辦理地方學務 以經費為第一要義 所以東西各國 對於地方教育事業 告以籌集基本財產 及設法增加積聚金為唯一之計畫 近查各省區辦理地方教育事業 照此方針進行的 固然不少 不注意及此的 亦狠多 或設學之始 往往仰賴附加稅 及公款之補助 及一受時局影響 來源告竭 學校亦因之停頓 甚或將地方固有學款 移作他用 或任意支配 動用基本財產 引起爭執等事 亟應查照學事通則整頓等語 當蒙京兆尹擬定將各區教育經費 切實整理 其已有基金欵項的 當極力保存 未有的亦應設法積聚 而經管處理須因地制宜 商定劃一辦法 以收整齊之效 刻已令行所屬二十縣知事遵辦云（靜）

◎常識講話

勸禁兒童吸紙煙

再續

選

歐洲古代也沒有這種產物 自西歷一千四百九十六年 就是哥倫布發見美洲的後四年 我們中國明朝的弘治八年 有人在多米尼加島（西印度羣島的一島）的淡巴菰縣 發見這種草 所以西名叫做淡巴菰 到了一千五百五十年 由法國人尼枯脫氏 首先帶到歐洲 從此傳至東方各國 歐洲初採用淡巴菰 不過用為一種藥材 後來乃變為普通的嗜好品 原先也是莫名其妙 到了一千八

百二十一年 就是我們中國的道光元年 有一位化學家黑沒司達得 在淡巴菰裏邊 考得一種揮發油質 起名叫作尼枯汀 每淡巴菰一千分 含這東西四分到十三分不等 烟草的主要作用全在這尼枯汀 他能刺激人的神經 使身體的疲勞感覺麻痺了 所以人常用他解疲倦 今日也刺激明日也刺激 時候久了 慢慢的中了尼枯汀的毒 身體上生出許多毛病來 例如喉頭乾燥 胃口發炎 心臟的搏動緩慢 呼吸困難 眼睛眩暈 神經過敏 夜間睡不安 這些症候 大概都是因為中了尼枯汀的毒 還有最普通的一種毛病 就是咳嗽吐痰 凡吸煙多的人 每到早晨起來 便大口的粘痰 黑的黃的 吐個滿地 年紀老的人越厲害 因為年紀越大 吸煙的年數越多 肺經受的傷害自然越深 羣常把這種咳嗽吐痰的病 叫作老癆病 我想也可以叫作煙癆病罷 試見鄉間的老先生們 手裏拿著煙袋 坐在椅子上 連咳嗽帶喘 不住口的吐濃痰 好容易等的停頓一會兒 便把煙袋衝進去 剛吸一兩口 照樣又咳嗽起來 看他那個嘴 煙進去 痰出來 痰出來 煙又進去 吸了吐 吐了吸 不多時就在地上堆一大片 你說膩煩不膩煩 就這些毛病看起來 吸煙草雖然不如吸鴉片受那樣大害 按衛生上說 總是不吸的好
（未完）

▲專件▼

京兆財政廳布告

屠宰稅的現行章程 �宰一頭牛 收稅銀二元 一口豬收稅銀三角 一隻羊收稅銀二角 不論大的小

第

八

的 收稅數目均是一樣 但是冠婚喪祭（清明在內）年（指舊曆元旦）節（指端午中秋冬至）家人自宰自用的牲畜 確無賣買行爲的 免征稅捐 惟須先期赴征收所呈報 領取免稅單據如有因爲祭祀宰殺的 再取具鄰居保結呈報 是爲防備沒有祭祀的事情 希圖逃稅的 屠宰免稅單及鄰民保結 各縣征收所均有印刷現成的 備人領用不取分文 各縣征收屠宰稅的辦法 有由警局代征收的 有由區董代收的 有由縣知事委員征收的 無論警局區董委員征收 稅額總是一樣 要是有額外多收的 就算浮收（比如宰豬一口應征稅三角五分之類） 要是多收少寫（比如收豬稅三口應當在照上寫明稅洋九角有時寫猪二口稅洋六角之類） 就算侵蝕 照章應當處一百倍的罰金 納稅人可以告他的 千萬別爲情面 白白花錢 但是人民倫宰售賣 照章也是要處罰的 所罰的叫作罰金 有一定數目 均按稅額二十倍追繳 譬如偷宰一頭牛未納稅 應當罰四十元 偷宰豬一口未納稅 應當罰六元 偷宰羊一隻未納稅 應當罰四元 並發給罰金執照交被罰的人收存 罰款是一半充公一半充賞 如被罰人民 因處罰不公 或罰後並不發給執照 應當到縣署去告他 查實是要將收錢的人 嚴行處罰的 凡屠宰猪牛羊的人 已經領照納稅 如果當天售賣未完 准許第二天再賣 不再征稅 可是要拿第二天現宰的冒充 就要受罰的 此外尚有最便利的一項 大家應當注意 就是屠宰後 打算將所宰的肉類 運赴外省外縣售賣 應於領取完稅執照時 說明原故 向征收所領取運單 運往指定地點銷售 到指定的地方 把運單呈驗 該處不再征稅 此項運單 由本廳印刷 發交各縣 商民應用 即向各征收所請領 不須花費分文

各縣設立牙行 招充牙紀 爲的介紹買賣的人 代他評論價錢 執秤量斗 免得買主賣主兩下有爭執的事情 所以准其抽用錢 作為報酬 這宗用錢 各城各鄉相沿已久 都有一定例子
京兆整頓牙稅章程裏邊 規定牙紀營業 不得在舊日習慣以外 多收用錢 是為保護買賣貨物人的如遇着買賣兩方面 爭執價錢 應該由牙紀公平估量 不得偏護一面 這也是牙紀應盡的責任
倘若牙紀 不按舊例收取用錢 或是任意多取 或是巧立名目以及誇價不公 有把持抑勒的行為 教那賣主買主吃虧 照着章程 就要撤銷牙帖 並要處一百元以上三百元以下的罰金呢 牙紀如有別項不正當的行為 足以妨害商務 照着章程 也要撤銷牙帖 另外招商投標接充 總之當牙紀的人 一要對於買賣的人公平議價 照例收用 二要對於應担稅款 按期繳納 那就不違背章程了 以上所說的四種稅法 都是與人民時常有關係的 因為大家總容易忽略 所以編成白話布告商民人等一體知悉 務要常常注意 特此布告

京兆地方保衛團施行細則

第二章 編制

續

第四條 各縣總監督辦理保衛團應於縣治所在地設立保衛團公所 遣派地方紳董協籌辦理

(釋)各縣辦理保衛團 要有個拿總的人 纔能提綱挈領不至亂而無緒 這拿總的人 就叫總監督 但是本細則裏面 單提總監督三字 並未說出總監督的來歷 由什麼人充當 大家看著不免當做漏洞要挑眼了 殊知不然 這總監督就以各縣知事充任 在保衛團例第四條中 已經定的明明白白 本細則是跟著條例來的 所以不用重敘了 總監督既然就是縣知事 那辦

事地點 自然應該設在縣知事跟前 纔能便當 又因為縣知事事情很多 保衛團這件事也很重要 怕他一人照顧不來 而且這是地方上的事離不了地方上的人 所以要得選派紳董 協籌辦理

各團辦公地點 就各該團保區域內適中地點設置 甲長牌長即甲長牌長所居之地為辦公地點
(釋)總監督以下 團有團總 保有保總 甲有甲長 牌有牌長 這也是保衛團條例裏邊定明了的 這些個人 也要有個辦公地點 團總保董 管的地面大些 辦公地點總得適中 免的與所管團戶遠近不等呼應不靈 至於甲長牌長所管地面漸小 就他所居之處 便可作爲辦公地點 不必一定要適中了

第五條 每縣設總稽查一員以警備隊隊官兼充各區設稽查一員或二員以本區之警佐或駐在該地之警備隊隊長分別兼充均稟承總監督稽查團務

(釋)總監督監督全縣團務 那一處勤快 那一處拖懶 那一處辦理得法 那一處辦理不善 必須有人稽查報告 纔能盡情知曉 先要盡精知曉 續可有法監督 所以一縣要設一個總稽查 各區要設一個兩個的稽查 本來保衛團裏的事情 大半與警察警備隊裏的事情 有些關連 而且性質很是相近 所以就用警備隊隊官作總稽查 警佐隊長作稽查 又便當 又地道 這是最合式不過的了

第六條 各縣依地方習慣依自治區為區區設一團其區域廣者得設二團但每團戶口須在二保以上

(釋) 辦團須要設區，區是怎樣分法，可以參照地方上向來的習慣，這也是保衛團條例上頑定明了的。京兆各縣劃分自治區已經數歲，就拿自治區作為團區，這與地方習慣正是相合，可算省便極了。平常一區就辦一團，有那區域大的，也可以分設二團，但是必須區內戶口總數够到四保以上，每團攤到兩保以上，纔能分設，若是不够這個數目，那就無須分了。

各團名稱以第一第二等數別之（如某縣第幾區保衛團第幾團）保甲牌戶名稱戶系於牌牌系於甲甲系於保各以數字別之（如某團第幾保某保第幾中甲以下類推）。

釋譬如大興縣第一區內設了兩團，這兩團的名稱，就叫大興縣第一區保衛團第一團，或是大興縣第一區保衛團第二團，其餘保甲牌戶的名稱，保跟着團甲跟着保，牌跟着甲，戶跟着牌。

依著次第按着數目，通是這樣起法。

第七條 編牌以十戶爲率不及十戶者八戶九戶得爲一牌但少至七戶以下之村仍就其所有之數認爲一牌十戶之外有零數者十五戶以下得爲一牌十六戶以上分爲二牌其餘不及整數者以此類推。

(釋) 一甲以十牌爲準，不到十牌的，八牌九牌也可算是一甲，到了七牌以下，或是與隣村的牌搭伙，或是與本村牌數十足的別甲勾配，總要够到八牌，纔能算是一甲，因爲一庄的零戶太零散了，實在不便與他庄合併，到了成牌以上，情形略爲不同，所以不到八戶的村庄只好將就作爲一牌，不到八牌的村庄，却不必獨立作爲一甲，這就是編甲與編牌不同之處，其餘編甲的法子都合編牌相仿。

編保以五甲爲率不及五甲者三甲四甲得爲一保二甲二甲併入鄰保編之

(釋)一保以五甲爲準不到五甲的三甲四甲還可作爲一保到了一甲二甲只好與鄰村的零甲打仗或與鄰近够數的保均勻合併斷乎不能自爲一保了

(未完)

◎談叢◎

提倡國貨辨

(再續)

選

(三)緩急○提倡國貨緩急的分別 一是對於地方上不能够緩的 一是對於時候上不能够緩的 一是對於供給上不能够緩的 一是對於需求上不能够緩的 假如應當急的 我偏慢慢去辦 應當緩的我偏赶快去辦 往小處說 必然辦得不能有效 往大處說 必然發生出許多弊害 前清辦實業不能發達 雖然原因很多 可是緩急失宜 也是一件項大的毛病 所以說提倡國貨 總得知道緩急 我們先就一個地方說 京都應該倡興美術 怎麼呢 京都五方雜處 人文薈萃 各種精美的貨物全有 各項奇巧的工人很多 樣樣都能得着比較上的好處 自然成品要比旁處強 購買的人多 自然出賣比旁處容易 各通商大埠呢 最好多設立大機械製造廠 化學製造廠 聲氣靈通各處消息全都知道 買賣必有一定的把握 轉運便利 原料就容易收買 成品也容易發莊 至於一個地方 或是河流 或是大陸 或是氣候天產不一樣 那可在乎因地制宜 去分別緩急了 再說時候上的緩急 應當就全國通盤籌畫 就世界通盤籌畫 我國從改革以來 需求同先前不一

樣供給也同先前有別。這是已往的事，將來的變遷，還不曉得怎麼樣呢。說到世界上，巴拿馬運河開通，殿羅巴戰爭結果，將來的供給需求，也必隨時改變。我們能够不隨著時候，去分別緩急麼？供給與需求呢？供給就是做東西的，需求就是用東西的。假如一條一條說出來，那樣應當緩，那樣應當急，非幾句話能够說完。我們先舉出一二件來，作個比例罷。譬如股本已經招足，工作已經實行，貨品做出來的，亦很精美。假如裝潢太粗糙，包裹不適宜，雖然在沿街求售，也恐怕不能向外貨抵抗。不但不能抵抗，就是叫買主多看一眼，也是辦不到的。過些個日子，資本一虧損，離着倒閉就不遠了。所以供給一方面，對於裝潢包裹，全是急不可緩的。既然這麼說，供給一方面必須兼做這等事情麼？兼做，並不是不成，但就事實上論，是萬不能兼顧。縱然可以兼顧，也未必做得很華美，很適宜的。要是由大家分任，有製造物品的，又有製造裝潢同包裹的，那可就對啦。以上所說，是供給不可緩的一個比例。貨無論內外國，凡用一件物品，必有一定合用的地方。假如僅揭明某某貨物，提倡用途，暫時有效，必然不能持久。又如僅揭明某某貨物，動人不用，將來結果，也同以上一樣。用這樣能够替代那一樣麼？用那樣能够替代這一樣麼？我們在這上頭，也不可不細細考察一下子。有可以替代的，我把他指出來告訴大家，不能夠替代的，應當想法子仿造。不然，生出反動力來，於提倡國貨妨礙很大。表章正確的代用品，是最要緊的。以上所說是需求不可緩的一個比例。除此以外，還有項重大的問題，就是合全國的人力財力，趕快去做那樣機械製造同化學製造兩件大工藝。製機械的機械工廠，叫作最高鐵工廠。

(不是說我們中國現在的鐵工廠 所以特別加上最高二字) 一言超百語 最高鐵工廠 就是機械製造之母 製藥料的藥料工廠 叫作硫酸廠 煤汽廠 一言超百語 硫酸廠 煤氣廠 就是化學製造之母 進一層說 這是通國工藝之母 不講求工藝那就不必說了 要是講求工藝 不在這上頭注意 成麼 去年歐洲剛一開戰 我逆料自用的藥料 必然要受影響 不能足用 急到某藥房購買 某藥房拿出一個本子來 指明某貨已限制出口 某貨已禁止出口 咳 人家在戰事初起的時候 就這麼注意 那知道現在我們還毫不知覺呢 幸而吾國工藝未興 不至受多大的影響

要是工藝發達 機械製造同化學製造之母 一日不足用了 世界上再有變動 不是將刀把交給旁人 自已倒置身死地了麼 我說應當合全國人力財力 去做這兩件大工藝 這話不算過當罷

(仍未完)

歌謠

曆史戲曲將相和

(續)

選

(生唱) 自古來手下人見識太淺 說的來說的去竟惹禍端 從今後但須誦白圭之玷 再莫學那小人嘴掉舌尖(下)

(淨朝服率卒怒上唱) 恨趙王無皂白賞罰太濫 把一個白面郎竟坐高官 論功勞我廉頗身經百戰 定名位我居後他反在前 這樣的不平事幾曾經見 屈服在書生下心實不甘 (白)老夫廉頗在趙

戰功纔得上卿之職 蘭相如這娃娃 憑他那張利口 說了幾句大話 區區這點功勞
老夫之上 真道可氣 真道可惱 今日聽他上朝 不免在大街等候 凌辱他一場
之憤 侍衛們（衆）有（淨）站在街前 蘭相如到來 莫讓他過去 （衆）是（廉右坐
上唱）人說是人說非人說短長 我把那壞話兒不在心間 （侍衛）廉大人截住路徑
廉將軍不過一時之間 回思不過 本相豈合他一般見識 還是退讓退讓 吩咐侍衛
率衆左下廉侍衛 廉大人 蘭大人繞道前去（淨）這娃娃倒也眼亮 哈哈這便罷了
道截去（侍衛）是（下）（又左上唱）任是龍任是虎任是鷹鵠 逃不出你老爺這個
留神着（生率衆右上唱）一朝忿忘其身必遺國患 遇此事犯不校纔是奇男
前邊擋徑（生白）廉將軍這就不是 本相常常退讓 你反着着進步 難道我相
作思介（變）我想我既已退讓於前 何必相爭於後 還是迴避迴避 侍衛一齊
我們都要告辭（生）這是何意（衆）我們拋妻別子 跟隨大人 並不爲什麼
有膽有識 是當今有名的豪傑 今見了廉將軍這樣害怕 不但大人被人恥笑
都無光 請辭請辭（生）哈哈原爲這樣小事（廉侍衛竊聽介）我且問你 廉
（衆）秦王那樣烈害 六國諸侯 誰人不怕 廉將軍怎比得呢（生）好道
池會中 兵似兵山 將似將海 本相一毫不懼 難道今日單怕廉將軍嗎

一名教路拔，姓李露斯，和英王打仗，英兵狠多，難於得手，屢戰屢敗。一
蘇格蘭兵士都已四散逃亡，李露斯沒法，只得退避在隱僻的地方。有一天
一間草房的地上，靜聽雨聲漸瀝，一種淒涼景象，覺得自己真是英雄末路了。
偶見屋角有一個蜘蛛，在那裏忙著結網，先把蛛絲放長，要想飄絲到對面的矮
綱，可惜這絲太短，好容易等他飄蕩過去，却不能黏在柱上，看他試了六次，
露斯心裏有了觸動，不覺嘆道：「咳！可憐的蜘蛛，你也會透那失敗兩字的滋味。
並不灰心，仍在那裏預備第七次放絲過去。李露斯注目看他這一次的結果，說也
的絲，居然結在對面的柱子上了。蜘蛛的大功，從此告成。李露斯大大的受了感
況起來道：「我也要去試那第七次了。」說着立刻出去，召集了兩個近臣，叫他們把王
白姓，有多少時候，一般蘇格蘭人，勇氣大振，獨成一隊新軍，都來聽王的調遣。
價是一人拚命，萬夫莫當。那英兵竟支持不住，情願退回本國，豈知這番大功，却
動物所激成的，可算奇怪極了。自從那天以後，李露斯的後代，記念先人的遺事，都